

家居建材行业投诉多 “山寨”涂料横行

□ 新民

根据消费者协会网站的数据,在过去的2009年里,装饰材料行业接收到的投诉量下降了9.4%,但仍以1.5799万件投诉“跻身”投诉量前十行业的“黑名单”中。山寨建材一直是家居行业揪心的痛。木板、卫浴、瓷砖、漆料、橱柜,装修链条上的每一个环节都有可能“被山寨”。虽然消费者在装修选材时会处处留心,但很难避免中招,不少消费者直呼“道高一尺,魔高一丈”。

货不对板

80后的陈小姐最近正在装修新房,精明的她喜欢通过网络购买各种家装的建材。这次,陈小姐在一个皇冠卖家手里买了几桶立邦净味全效墙面漆,但拿到货开罐时却闻到刺鼻的味道。找卖家投诉,没有实质的证据投诉无门。无奈,陈小姐只能到正规的店面重新购买。

曝光台: 近几年来网购大量兴起,由于网购的方便快捷且网购产品价格相对低廉很多,一时博得了为数不少的消费者的青睐。然而,即使类似淘宝网

通过卖家信誉、买家评价等措施对虚拟网上的商家进行监督,消费陷阱仍“十面埋伏”。立邦中国区总裁钟中林表示,至少80%网上销售的产品来源无法被立邦公司所确认,更不用说提供涂料延伸各种保障的服务。立邦目前已经全面禁止经销商通过网络进行销售。

防患未然: 消费者在选购油漆涂料时,要“一看二闻三观察”:首先,注意油漆是否是正规生产厂家的产品,并具备质量保证书。要看清生产的批号和日期,一般油漆的贮存期为一年,商场在搞活动促销时,特别要注意产品是否超过了保质期。目前市场上销售的油漆中,或多或少含有游离的异氰酸酯、二甲苯这些对人体有害的物质。在选购之



前可以对这些物质含量的安全性进行了解,看产品是否对相关有害物质进行标示,并选用较低含量的品种。其次,正规的质量好的油漆没有添加香精,气味小,而山寨货正相反。第三,打开油漆桶要观察,油漆越是细腻,上漆效果越好。如果出现结块、颗粒,则要及时找商场或厂家进行沟通,避免买到山寨或过期产品。

金蝉脱壳

“这地板铺上去好好的,怎么两个月不到,有些地方鼓起来,有些地方凹下去,都变形了。”李先生踩在凹凸不平的地板上,十分懊恼。当时在买木地板时,李先生觉得反正木头都差不多,这个比较便宜就买下了,谁知道便宜还是没好货。更后悔的是,出了问题又联系不上厂家,所谓的售后服务也是纸上谈兵。

曝光台: 以次充好是山寨木板厂家的惯用伎俩,山寨木板厂家对基材要求不高,往往采用色泽、纹理相近的低档木加工后充当高档木料。此外,偷工减料、缩短干燥期、减少养生期、简化刷漆工艺、采用劣质不环保的漆料也会导致



地板的稳定性差,强度和防潮性能弱,漆面附着力、漆面硬度达不到国家标准。这样的产品容易起拱、变形、掉漆、表面不耐刮、倒角脱落等。这些问题往往在购买或刚装修完的时候无法识别出来,但过一段时间就会逐渐暴露。大自然地板的总经理王卫东表示,目前地板行业的山寨产品很多,整个行业大概有几千家厂商,而实际上只需三四百家就能满足市场的实际需求。激烈的竞争大多停留在低层次的价格战层面。而目前正规厂家跟山寨厂家在市场上的比例大概是五五对开。因此这又给消费者选购和辨别出了一个难题。

防患未然: 在选购板材时要“三看”:一看板材厂家是否具有正规执照,二看是否具有国家相关检验标准,三看相关检测报告,板材市场上的多数卖家都会为木板改一个美化名,如“象牙白”、“富贵榆”,消费者在购买时不要被

其美名所迷惑,要看清材料本身的检测报告。此外,山寨木板往往仿造名牌,在商标上采取与品牌商标相似的设计,混淆视听,这就需要消费者到正规的厂家购买,否则就要擦亮双眼,处处留心。

山寨时代

消费者需练就“火眼金睛”

上面所陈述的只是一些比较典型的例子,山寨帮的花样还在不断翻新。但要避免受其侵害其实也很简单,无非是通过正规的渠道、正规的卖家,在购买过程中看清相关的销售证明、质量检测以及售后保证。在假货令消费者和相关监管部门防不胜防的今天,更多消费者也不要再盲目购买,而是通过多种途径了解家装建材的相关知识,防止上当受骗。

“封杀”经销商网售 立邦漆以退为进?

□ 宋一民

近日,立邦漆的经销商们都收到了一个通知,今后不允许产品放到网络销售。在行业其他竞争品牌都在为电子商务摩拳擦掌之际,立邦的这一做法让很多业内人士感到不解。

立邦公司给出的解释是,网络上越来越多的假货已经使公司的信誉受到了严重损害。但据行业人士分析,立邦此番“收权”恰恰是在为公司总部进军电子商务铺路。

涂料行业在物流和售后服务上存在一定的特殊性,这也是行业企业虽对网络销售的前景垂涎不已,但又迟迟不敢迈出这一步的一个重要原因。立邦涂料中国公司有关负责人在接受记者采访时则表示,公司未来肯定会重新杀回网购,但还在等待合适时机。

80%网售产品无法确认来源

李彬(化名)与立邦的经销合同2010年3月1日到期,在他与立邦签订的新一期经销合同里,增加了一条醒目的约束条款:未经公司许可,经销商手中的立邦漆产品都不得进行网络销售。

3月17日,立邦中国区企业品牌传播高级经理吴佳伦向记者证实了这一消息,称公司已决定全面禁止旗下经销商进行网络销售,所有在2010年3月到期的经销合同中,这一约束条款都会



在新合同里明确。

吴佳伦解释称,2008年起,公司陆续接到消费者投诉,称在网购立邦漆时遭遇假货。公司随即组织专门团队对网络上销售的立邦漆产品进行调研,他们惊讶地发现约80%的网售产品无法确认来源。

“这个行业有些特殊,首先是产品跟消费者的健康紧密关联,另外是售后服务环节程序比较多。”吴佳伦说,一旦网购的产品无法确认来源,上述程序公司都无法跟进。随着一些消费投诉事件的发生,公司的信誉受到了严重损害。

在立邦全面禁止经销商网络销售

时,它的竞争对手却都或多或少已开始涉足电子商务这一领域。如国内涂料企业嘉宝莉在2009年的上半年就已开通了其官方直营B2C电子商务网站,还有很多品牌也正在组建电子商务的专业团队。

立邦的这一做法也让很多业内人士感到不解。据吴佳伦透露,立邦在收紧经销商网络销售政策的同时,2009年投入到网络营销的费用就超过了3000万元。

之前,受国内一些涂料企业委托对国内电子商务市场做调研时,赢道顾问总策划邓超明就发现,尽管整个涂料行业在电子商务领域普遍未成气候,但在

淘宝等销售平台上,立邦与多乐士的销量要远远领先其他品牌。

因此,在邓超明看来,立邦此番“收权”举措另有意图,即立邦中国总部打算以网络商城或旗舰店的方式进入,这样既能确保公司不至于失去涂料行业电子商务的新机会,又能有效避免经销商自己做带来的窜货、假货的问题。

涂料行业电子商务不易

对于立邦计划以总部名义进入网络销售的说法,吴佳伦并没有否认,并称公司绝不会放弃电子商务这个立足于未来的销售方式,但何时进入、以什么样的方式进入目前仍不方便透露。

邓超明表示,涂料行业有一定的特殊性,相关企业在决定进军电子商务领域之前必然要有更长时间的准备。首先肯定的是需要解决线上线下产品的价格体系问题,如果两个渠道的价格相同,线上销售就失去了竞争优势,但如果线上的价格更为便宜,则很可能会影响到线下门店的销售。

涂料行业的特殊性在于其后期“比空调行业复杂的多”的售后服务,这是很多行业企业确定竞争优势的重要砝码,相关企业都在不惜成本地做一些特色的售后服务项目。而一旦决定正式进军电子商务,售后服务能否做到及时跟进就显得尤为关键。

另外,涂料产品既具有快速消费品

的特性,又本属化工产业,商品多数是桶装液体,很多快递公司都不愿意接这样的单子。这就意味着涂料行业的电子商务不能完全拷贝服装、家电等其他行业的做法,而需要建立自己的物流体系,或者充分利用现有的经销网点,其中涉及到的利益分配和精力投入,都使很多行业企业望而却步。

邓超明表示,对于立邦这样的企业而言,网络销售远非单独设立一个电子商务部门这么简单。其中不仅要建立一个全新的与经销商的合作模式,或许还要等待一种新的消费习惯的诞生。

链接

网购这一模式的出现,让很多品牌企业遇到了新的管理难题。

正方:百丽

2008年8月,“鞋王”百丽旗下的百丽商贸在淘宝网开设多家百丽直营网店,并自建电子商城淘秀网,此外还授权了多家淘宝网的商家在线上销售百丽产品,同时授权红孩子和走秀网为百丽线上加盟商。直营、加盟双箭齐发。

反方:安利

2009年年底,安利将开设网店的消息一度在市场上传开,安利高官立即出面澄清,“目前网上的安利网店都是‘李鬼’”。营销人员在淘宝上售卖安利产品,将会伤害了其他营销人员销售产品的机会,从而扰乱公司的经销体系。

地板下乡引爆市场 地板企业的又一春天

□ 吕飞

2010年政府吹来了建材下乡的春风,地板无疑将是这场盛宴的最大赢家。日渐完善的销售渠道,在四级市场较高的认同度,相对其他家居建材产品,地板在下乡这一块做得是比较成功的。这一方面归功于国内地板业对于品牌的重视度,包括投放央视、大型综合门户网站广告,定期举行大型市场活动等,让几个一线品牌在行业中凸现了出来;另一方面国内地板企业的及时调整战略,重视全国市场的触角延伸也功不可没。地板企业势必也将在建材下乡政策出台后,更好地带动优质低能耗地板产品的下乡进程,迎来美好的春天。

那么在具体的下乡过程中,地板企业最为关键的是哪些问题?确保落后产能的淘汰,以及优质地板产品的下乡,

企业又有何深入见解?

地板下乡一线品牌抢占先机

圣象集团市场部总经理王晓宇在接受采访时表示,从2008年开始,圣象整个销售的过程,都会有针对三四级市场、乡镇来开发的产品。包括“都市生活”系列、“新实木”系列等。德尔总裁汝继勇也表示,并不是说因为国家出了政策企业才来做建材下乡,而是在政策之前,企业就已研发了好几款产品,专门针对三四级市场。而在三四级市场,实行的则是深度扁平的模式,往终端上走,直接到下乡,所以在网点各方面已经占了先机。

地板企业高层看地板下乡



德尔集团总裁汝继勇表示,建材下乡不会像大家想像的那么简单。无论从工信部也好,从发改委来看,定下“建材下乡”的大方向,一方面是鼓励下乡,另一方面也是对这个市场有所保障,所以在品质和服务质量上,都要求那些真正能做好企业的参与进来,而非在农村市场投机倒把,将这块具有巨大潜力的市

场破坏了。所以他预测表示,对于这个市场,国家会有非常高的门槛,而这个市场的竞争也肯定会有,只是不如一线市场的竞争那样激烈罢了。

圣象集团市场部总经理王晓宇更表示,竞争有助于市场更加规范,有助于质量的进步和稳步的提升,也能够实现优胜劣汰,让一部分有实力的企业,品质坚持的企业能够越做越好,同时淘汰一些没有竞争实力的企业,譬如生产五劣板的竞争。

从企业负责人的发言中不难看出,一线地板品牌对于下乡政策出台同期,经由宏观调控来实现的对于地板下乡门槛的把控有着非常高的期待度。

“地板下乡”企业需把控成本

此外,进入新世纪以来,农村居民

的物质生活水平虽然有了很大的提高,但相对一二线城市的人均收入及消费水准,四级市场还有比较大的悬殊。因此,“建材下乡”的过程中,即使有着国家对于当地农民消费建材的财政补贴,如何在保证产品品质的同时控制成本问题,也是地板企业需要考虑的问题。

圣象集团市场部总经理王晓宇表示,虽然集团有专门面向三四级市场的地板,但都是用最现代化的设备来制作,确保其品质精良。为了降低成本给到这些市场匹配的销售价格,因此这些产品的批量都很大,由此来将成本降低。此外,一些地板集团给到乡镇经销商每年一定额度的建店、服务、渠道、安装人员的支持费用,也都是帮助这些产品在价格上更符合三四级市场竞争力而作的有效措施。

如何保障下乡建材不坑农?

□ 依杭

“建材下乡”将实行严格公平的准入制度,通过建立严格的产品品牌准入和建材下乡经销准入制度,把质量过硬的建材产品推荐给广大农村居民,同时要针对建材下乡过程中的坑农害农事件坚决惩处。

对农民来说,比买家电、汽车更重要的是建房。今年中央一号文件提出,采取有效措施推动“建材下乡”。在全国两会上,“建材下乡”也成为代表委员们热议的话题。如何让“建材下乡”真正强

农惠民?记者近日就相关问题采访了中国建筑材料流通协会会长孟国强。

“2008年下半年以来,中国建筑材料流通协会通过对经济总体发展和建材产品在农村市场的需求判断,及时启动了‘建材下乡’专题研究,为‘建材下乡’政策建议的出台作了大量工作。”孟国强说道。

关于“建材下乡”,人们最关注的是如何采取有效措施保证强农惠农,坚决杜绝坑农害农,对此,孟国强表示,“建材下乡”的根本目的是改善农村居民生活质量。“建材下乡”将实行严格公平的准

入制度,通过建立严格的产品品牌准入和建材下乡经销商准入制度,把质量过硬的建材产品推荐给广大农村居民,同时要针对建材下乡过程中的坑农害农事件坚决惩处。

“‘建材下乡’是要发展低碳建材,不是鼓励落后产能。”孟国强说,“通过严格执行国家标准,坚持绿色环保原则,高耗能、高污染、低质建材将不能进入建材下乡产品目录。”

他建议,要鼓励企业积极采用新技术、新工艺,加快产品更新换代,让农村居民享受到性价比最优化的高品质、低

价格产品。要严防借机倾销库存积压、倾销达不到国家标准要求的低质过原材

料和劣质产品。建材产品的品种、品牌众多,产业关联度强,不可能采取单一品种、单一品牌的下乡模式。什么样的产品、品牌可以下乡?什么样的企业可以下乡?孟国强指出,关键在于制定出科学、合理,能够得到政府部门、业内专家、行业组织、市场和企业都认同的市场准入标准和准入条件。在这个基础上,凡是达到标准和条件的产品和企业都应当支持放行,达不到的则坚决不能进入。

针对“建材下乡”过程中流通和市场的特点,孟国强认为,要特别注意依靠建材流通企业和市场,发挥主渠道作用。他

建议,要加快向三四级城市、乡镇延伸渠道,形成一套城乡结合的建材流通网络;要加强行业自律,诚信经营;要强化服务,逐步形成购买便利、报销快捷、送货下乡、上门服务的优良的政策实施环境。

行业组织在“建材下乡”过程中一直发挥着重要的作用。孟国强表示,协会将进一步配合政府主管部门,细化“建材下乡”有关准入方式建议,严格审核、监督下乡产品的生产环节以及流通渠道。他说:“可以建立一些制度,通过研究探讨准入的方式、办法、条件,发挥协会的行业引导作用,配合政府主管部门建立完善的准入制度,全面保证‘建材下乡’活动的质量。”